## \_\_\_\_\_ ХРОНИКА —

## ПАМЯТИ В.Н. МАЙСТРЕНКО

DOI: 10.31857/S0044450223110105, EDN: MTXYQU



17 мая 2023 г. на 76 году жизни скоропостижно скончался доктор химических наук, профессор Валерий Николаевич Майстренко, известный ученый, специалист в области аналитической химии и химической экологии, член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, Заслуженный деятель науки и техники Республики Башкортостан, заведующий кафедрой аналитической химии Уфимского университета науки и технологий.

Валерий Николаевич родился 8 сентября 1947 г. в д. Новиковка Аургазинского района Башкирской АССР в семье директора школы. В 1970 г. окончил химический факультет Башкирского государственного университета. После службы в армии поступил в аспирантуру кафедры аналитической химии Казанского государственного университета, с которой до последних дней поддерживал тесные дружеские связи. После защиты кандидатской диссертации в 1975 г. вернулся в свой родной Башкирский государственный университет и проработал в нем всю жизнь, пройдя путь от ассистента до декана химического факультета. В 1990 г. защитил докторскую диссертацию по аналитической и координационной химии благородных металлов, в 1992 г. получил звание профессора. На протяжении многих лет Валерий Николаевич оставался

единственным в Республике Башкортостан доктором наук по аналитической химии.

В 1993 г. В.Н. Майстренко был приглашен на должность заместителя директора, а с 1996 г. стал директором Научно-исследовательского института безопасности жизнедеятельности Республики Башкортостан. Под руководством Валерия Николаевича Майстренко институт стал одним из ведущих в России научных центров в области аналитической химии объектов окружающей среды, экологии и безопасности жизнедеятельности. Валерий Николаевич руководил работами по выполнению республиканских программ "Диоксин", "Экология Башкортостана", "Предупреждение и ликвидация последствий чрезвычайных ситуаций" и других, будучи при этом также заведующим кафедрой неорганической химии Башкирского государственного университета. В этот период как специалист по аналитической химии объектов окружающей среды он участвовал в работе международных комиссий по экологическим экспертизам в Киргизии и на Украине. За достигнутые успехи в области науки и образования В.Н. Майстренко присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки и техники Республики Башкортостан", дважды ему присуждалась стипендия Президента РФ для ведущих ученых России. Валерий Николаевич проработал директором НИИ безопасности жизнедеятельности Республики Башкортостан до 2009 г.

В том же году В.Н. Майстренко стал заведующим кафедрой аналитической химии. С этого момента, в 65-летнем возрасте, Валерий Николаевич начал с нуля развивать новое научное направление — разработку электрохимических сенсоров и мультисенсорных систем для анализа пищевых продуктов, напитков, технических жидкостей и лекарственных препаратов, в частности энантиомеров. И здесь он также добился больших успехов, его работы были поддержаны многочисленными грантами РФФИ и РНФ, он написал три монографии о модифицированных электродах и энантиоселективных сенсорах, создал свою школу электроанализа, полностью обновил материальную базу кафедры, существенно повысил уровень научных работ и преобразил кафедру аналитической химии, сделав ее одной из ведущих в Башкирском государственном университете (ныне – Уфимском университете науки и технологий).

В.Н. Майстренко был активным членом Научного совета РАН по аналитической химии — членом его бюро, предселателем Комиссии по электрохимическим методам анализа, в разные годы был председателем Уральского отделения НСАХ РАН, работал председателем Научного совета АН РБ по экологии и приролопользованию, членом химической секции Высшей аттестационной комиссии, входил в состав нескольких диссертационных советов, редколлегий нескольких научных журналов, в том числе "Журнала аналитической химии". Он написал 10 монографий, два учебных пособия и учебник, по которым учатся студенты по всей России. Как ученый в области аналитической химии, в частности электроанализа. Валерий Николаевич был широко известен.

Валерий Николаевич был не только талантливым ученым, но и прекрасным организатором. Он организовал более 10 всероссийских конференций по проблемам аналитической химии объектов окружающей среды и электрохимического

анализа, о которых до сих пор с теплотой вспоминают их участники. В.Н. Майстренко подготовил трех докторов наук и 21 кандидата наук в области аналитической химии и химической экологии. Он был требовательным и строгим, но при этом добрым и любимым научным руководителем множества учеников, которым он открыл двери в науку и научил добросовестно и честно трудиться. Валерий Николаевич всегда будет для нас примером человека с безграничной преданностью своей профессии, неиссякаемым научным потенциалом, мудростью и целеустремленностью. Мы навсегда запомним его неуемную жизненную энергию, жизнерадостность, высокие душевные и этические качества. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллектив кафедры аналитической химии Уфимского университета науки и технологий, редколлегия и редакция "Журнала аналитической химии" выражают глубокие соболезнования родным и близким Валерия Николаевича Майстренко.